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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 11.09.2024 

 

Anwesend waren:  
Pfarrer H Fuchs, M Stefan, R Knecht, B Sauer, M Riemenschneider, U Kielbassa  
und als Gast Herr B Ewald 
 

Top 1   Pfarrer Fuchs eröffnete die Sitzung um 19 Uhr und begrüßte alle Anwesenden. 
 Wir prüften die Beschlussfähigkeit und diese war mit der Mindestzahl der Mitglieder 
 gegeben. 

Top 2  Als geistl. Impuls beteten wir das Friedensgebet des hl Franziskus für den Frieden in    
             uns und in der Welt. 

Top 3  Das Protokoll der letzten Sitzung vom 18.06.2024 wurde einstimmig genehmigt 

Top 4 Monika Riemenschneider informierte die Anwesenden über das Treffen am 
17.07.2024 in der alten Radheimer Kirche. Hierzu wurde die geführte Gesprächsnotiz  
verlesen, die hier mit angefügt ist. 

Hier eine entsprechende Gesprächsnotiz vom gestrigen Gespräch mit Bürgermeister 

Rauschenberger und Ortsvorsteher A Faust. Dieses Treffen hatte einen rein informativen 

Charakter. 

Bürgermeister und Ortsvorsteher wurden in der alten Kirche Radheim kurz über den 

pastoralen Weg und die Gebäudereduktion informiert. 

Herr Faust wünschte sich häufigere Öffnungszeiten der alten Kirche, da viele jungen Leute 

gar nicht wüssten wie diese Kirche aussieht. 

Weiter wurde darüber informiert, dass der VR in der letzten Sitzung darüber beraten hatte 

wieder mehr Leben in die alte Kirche zu bringen. 

Sei es durch angebotene Führungen über das Führungsnetz Bachgau, durch angebotene 

Konzerte, Lesungen oder ähnliche Veranstaltungen. 

Grundsätzlich könnte die Gemeinde diese Kirche auch als Trauzimmer für weltliche 

Trauungen anbieten. 

Herr Rauschenberger erläuterte hierzu, dass das Trauzimmer ein eher neutraler Ort sein 

sollte, schloss es aber nicht vollkommen aus. 

Desweitern wird in der Zeitung ein Artikel veröffentlicht, der aufschlussreiche Informationen 

über die Geschichte der Kirche beinhaltet und die breite Bevölkerung einlädt, diese Kirche im 

Rahmen der geplanten Veranstaltungen zu besuchen. 



Des Weiteren soll ein Förderverein gegründet werden. Die Satzung liegt bereits vorbereitet 

vor.  

Der PGR wird in seiner nächsten Sitzung die Einladung zur Bürgerversammlung, sowie die 

Vorbereitungen zur Gründung des Fördervereins beraten und in die Wege leiten. 

Der Förderverein soll kein kirchlicher Verein sein, eher ein Verein zur Förderung und 

Erhaltung der alten Kirche Radheim, so dass jedem Bürger/in der Beitritt leicht fallen sollte. 

Ebenfalls wird sich der PGR um die Personen für Führungen und um das kulturelle 

Programm kümmern. 

Die Veröffentlichung erfolgt über die Gemeinde Schaafheim in das Führungsnetz Bachgau. 

Ziel des Fördervereins ist die Erhaltung und Förderung der alten Kirche mit Außenanlagen. 

Für Gebäudeerhaltende Maßnahmen stehen die vom Bistum Mainz vereinbarten 

Rahmenbedingungen. 

Nach der Information und dem Rundgang in der Kirche wurde die Veranstaltung beendet. 

Anwesend waren: D Rauschenberger, A. Faust, S Hettrich, B Sauer, A Schreiber, Frau Klett, 

M Riemenschneider und J. Bohland 

Top 5   Das Kirchendach der kath. Kirche Schaafheim wird bereits für die Sanierung   
  vorbereitet. Es wurden Luftproben entnommen und die Planungsarbeiten wurden  
  durch einen beauftragten Architekten begonnen. Hierzu ist eine Öffnung des Daches  
  nötig.  

  Durch damals verbaute Materialien, die den heutigen DIN Normen nicht mehr 
  entsprechen, sind die Vorarbeiten bis hin zur Abschließenden Neueindeckung  
  umfangreicher und kostenintensiver als erwartet. 

  Um nun die Vorplanungen durchführen zu können wird der Beschluss gefasst den  
  hierfür notwendigen B Antrag an das Bistum zu übermitteln. 

  Um noch ein entsprechendes Votum von der Pastoralraumkonferenz einzuholen,  
  wird hierfür der Antrag auf Aufnahme dieses Punktes auf die Tagesordnung  
  beantragt. 

  Für die Vorarbeiten wird die Kirche ca. 4 Wochen nicht nutzbar sein. Zum  
  Ausräumen der Kirche und Einhausung der Kirchenbänke werden viele helfende  
  Hände benötigt. Hierfür erfolgt, wenn die Terminierung steht, auch im Gottesdienst  
  eine Information. 

  Die Beschlussfassung ist diesem Protokoll beigefügt. 
 

Top 6   Frau Kielbassa informierte über die neue Erstkommunionvorbereitung, die im  
  pastoralen Raum angepasst wurde. Durch das Ausscheiden der  
  Gemeindereferentin von Babenhausen übernimmt Frau Kielbassa auch die  
  Vorbereitung in Babenhausen, so dass insgesamt 22 Familien in Babenhausen und  
  19 Familien in MoRaScha mit ihren Kindern diese Vorbereitung begleiten.  
  Es gibt Wegegottesdienste jeweils Freitags in Schaafheim und Sonntags in  
  Babenhausen, die Familien sollen entsprechend an diesen Tagen mit dabei sein.   
  Hierzu sind wie immer auch alle Gemeindemitglieder herzlich willkommen.  
  Start ist der 04.10.24 in Schaafheim um 16.30 Uhr. 
  In dieser Saison wird auch das Kindergottesdienstteam diese Vorbereitung mit 

   unterstützen, die Termine wurden hierfür entsprechend koordiniert. 
 

  Am 21.09.2024 findet ein WoGoleiter/innen Tag in Dieburg statt. Pfarrer Horch 
  wird diese Veranstaltungen leiten. Die Einladungen sind bereits versandt. 



  Am 14.11.2024 findet in Babenhausen ein Liturgietag statt, zu dem alle  
  Küster/innen, Lektoren/innen, Kommunionhelfer/innen und WoGoleiter/innen  
  herzliche eingeladen sind. Ziel ist es im pastoalen Raum Dinge anzugleichen und  
  besser zu koordinieren. Pfarrer Vogl wird diese Veranstaltung leiten. 

  Im Rahmen der Erwachsenen Bildung werden Filme gezeigt, im Anschluss gibt es  
  Raum und Zeit für Austausch und gemütliches Beisammen sein. 

  Pfarrer Fuchs wird sich am 04.12.2024 an der Hüfte operieren lassen und fällt  
  danach ca. 6 Wochen aus. Vertretung werden durch Pfarrer Grittner, Pfarrer Schadt  
  und WoGoleitern/innen organisiert. 
 

Top 7   Derzeit findet eine Gruppenstunde in Schaafheim statt. Diese ist jeden letzten  
  Freitag im Monat von 16.30 Uhr bis 17.30 Uhr. Es sind alle Kinder zwischen 8 und  
  14 Jahren herzlich eingeladen. Das Angebot wird gut angenommen und wird weiter  
  ausgebaut. Es laufen auch Gespräche mit Radheim und Mosbach so dass bald eine  
  gemeinsame Kinder- und Jugendarbeit angeboten wird. 

 
  Am 08.08.2024 fand ein Kinder- und Jugendtag im Rahmen der ökumenischen  
  Zusammenarbeit für die Ferienspiele der Gemeinde statt. Thema war die Schöpfung  
  „Wenn der Himmel die Erde berührt“. 
  Es gab eine Rallye durch die Kirchen und durch Schaafheim, es gab  
  Bastelangebote, Raum und Zeit für Spiele, eine Orgelführung, gutes Essen und jede  
  Menge Spaß. 
  Es hat allen viel Spaß gemacht und es bestand von Seiten der Teamer und den  
  Kindern der Wunsch solche Tage zu wiederholen. 

 
Top 8   Die Messdienerwallfahrt war eine runde Sache. Alle Mitreisenden haben sicher viele  

  nachhaltige Erinnerungen mit nach Hause nehmen können. Entsprechend wurde ja  
  bereits in den örtlichen Zeitungen berichtet. 
  Der Termin für die nächste internationale Romwallfahrt steht und jeder der Lust und  
  Interesse hat, kann sich jetzt schon diesen Termin eintragen. 27.07.2028 bis  
  05.08.2028. 

 
  Im kommenden Jahr feiert die Kirchengemeinde Schaafheim den 70. Weihetag der  
  Kirche, die Kirchengemeinde Radheim den 60. Weihetag. Anlässlich dieser  
  Ereignisse sind Konzerte, Lesungen, Filmvorführungen geplant. Zur Planung dieser 
  Veranstaltungen wird ein Projektteam gegründet. 

  Herr Ewald dankte für all diese Informationen und betonte, dass solche Räume des  
  Austausches mindestens so wichtig sind wir die Kirche und die Gottesdienste selbst.  
  Es wäre schön, wenn in allen Gemeinden wieder mehr miteinander im Austausch  
  stehen könnten und begrüßte die Kirchencafes´, die im kleinen Rahmen genau  
  dieses Gemeindeleben wieder lebendig werden lassen. 

 
Pfarrer Fuchs beendete diese Sitzung mit einem Gebete und dem Segen um 21.00 Uhr. 
 
 
Für das Protokoll 
 
Monika Riemenschneider 


